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A  função modular é uma função em que em seus elementos são aplicados o

módulo na sua lei de formação.

O módulo ou valor absoluto, que é representado por duas barras verticais  |a|, é
um número real a, em que nesse número é desconsiderado o seu sinal.

 

Função Modular

|2|= 2

|-8 + 6| = |-2| = 2

|5| - 4 = 5 - 4 = 1

|-3| = 3

Exemplos: 
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A função modular é definida da seguinte forma:

Seja f: R → R uma função e f(x) = |x|, assim:
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Propriedades

|x| = |-x| com x ∊ R;

|x²| = |x|² = x² com x ∊ R;

|x . y| = |x| . |y|, com x e y ∊ R;

|x + y| ≤ |x| + |y|, com x e y ∊ R;

|x − y| ≥ |x| − |y|, com x e y ∊ R;

| x |  =  √x²

 

 

 

 

NIVELAMENTO
Engenharias 2020



O gráfico da função modular muda a direção do gráfico para positivo quando há

a intersecção com o eixo x.

Sabemos que os valores abaixo do eixo  x  são valores negativos e

na função modular os valores negativos são desconsiderados o sinal.

Gráfico da Função Modular
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Exemplos
NIVELAMENTO

Engenharias 2020

Dada a função modular f(x) = |2 – x| – 2, escreva a função sem utilizar módulo nas

sentenças.

Agora vamos analisar a função :

 

x ≤ 2

2 – x ≥ 0

f(x) = |2 – x| – 2

f(x) = 2 – x – 2

f(x) = – x

 

 

x > 2

2 – x < 0

f(x) = |2 – x| – 2

f(x) = – (2 – x) – 2

f(x) = x – 4

Podemos representar essa função sem o utilizar o módulo da seguinte

forma :
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 Analise a função  f(x)  =  | x  +  2 |  –  | x  +  1 |:

 

Chamando  g(x)  =  x  +  2  e  h(x)  =  x  +  2

 

Quando  x  +  2  ≥  0  então  x  ≥  – 2  .:    g(x)  =  x  +  2  quando  x  ≥  – 2

Quando  x  +  2  <  0  então  x  <  – 2  .:    g(x)  =  – x  –  2  quando  x  <  – 2

Quando  x  +  1  ≥  0   então  x  ≥  – 1  .:     h(x)  =  x  +  1  quando  x  ≥  – 1

Quando  x  +  1  <  0  então  x  <  – 1   .:      h(x)  =  – x  –  1  quando  x  <  1
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Há quatro casos:

①  Quando ambos são positivos,  isto é:   x  ≥  – 2  e  x  ≥  – 1

A intersecção é  x  ≥  – 1

f(x)  =  x  +  2  –  (x  +  1)  

Daí: f(x)  =  x  +  2  –  x  –  1   .:  f(x)  =  1  se  x  ≥  – 1

 

②  Quando o 1º é positivo e o 2º é negativo,  isto é:   x  ≥  – 2  e  x  <  – 1

A intersecção é  – 2  ≤  x  <  – 1

f(x)  =  x  +  2  –  (– x  –  1)

Daí:f(x)  =  x  +  2  +  x  +  1    .: f(x)  =  2 x  +  3  se  (– 2  ≤  x  <  – 1)
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③  Quando o 1º é negativo e o 2º é positivo,  isto é:   x  <  – 2  e  x  ≥  – 1

Não há intersecção.

f(x)  =  – x  –  2  –  (x  +  1)  (não precisa fazer)

 

④  Quando ambos são negativos,  isto é:   x  <  – 2  e  x  <  – 1

A intersecção é  <  – 2

f(x)  =  – x  –  2  –  (– x  –  1)

Daí:f(x)  =  – x  –  2  +  x  +  1  .:  f(x)  =  – 1  se  x  <  – 2
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Assim,  a lei de formação de  f(x)  é dada por:

 

 



A inequação modular é uma desigualdade em que a incógnita "aparece dentro

do módulo".

Inequação Modular
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|x| > 6

|x| ≤ 4

|x + 3| > 7

|4x + 1| ≥ 3

Exemplos: 



Podemos utilizar as propriedades a seguir para resolver esse tipo de inequação:

Propriedades 
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|x| > a        →     x < – a ou x > a.

|x| < a        →     – a < x < a.

|x| ≤ a        →     – a ≤ x ≤ a.

|x| ≥ a        →     x ≤ – a ou x ≥ a.

|x – a| ≤ b →    – b ≤ x – a ≤ b       →      a – b ≤ x ≤ a + b
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Exemplo

Encontre a solução da inequação  6  >  | x²  +  5 x| .

 

Há duas opções para esta inequação :

 

x²  +  5 x  <  6   ou   x² +  5 x  >  – 6

 

Resolvendo  x²  +  5 x  –  6  <  0  tem-se :

Δ  =  49 ,      x ′  =  1 e x ′ ′  =  – 6

 

Como se deseja que :  x²  +  5 x  –  6  <  0  (seja negativo),  então :     

 – 6  <  x  <  1
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Resolvendo  x²  +  5 x  +  6  >  0  tem-se :

Δ  =  1 ,      x ′  =  - 2 e x ′ ′  =  – 3

 

Como se deseja que :  x²  +  5 x  –  6  >  0  (seja positivo),  então :     x  <  – 3

  ou   x  >  – 2

 

Representando as respostas de cada ,   e obtendo a intersecção :

 

Exemplos

Portanto ,   a solução da inequação  | x2  +  5 x |  <  6  é :

S  =  { x  ∈  IR ;  – 6  <  x  <  – 3  ou  – 2  <  x  <  1 }



Como vocês analisariam as funções abaixo ?
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f(x)= | x  -  5 | / x - 5

f(x)= | x²  - 9x - 10| - 2

f(x)=( | 2x  - 1 | - | 2x  +  1|) / x 

f(x)= | x + 1| * | x  -  2|

 

 

 



Vamos ver aplicando no Cálculo 1...
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O B R I G A D A  ! !


